

## N 本期特稿

## 打造中国 - 中东欧国家合作的中心城市

宁波打造中国 - 中东欧国家“一带一路”合作的中心城市，应充分发挥区位、港口和开放三大优势，利用重大机遇，开拓新的合作机会，进一步扩大宁波与中东欧国家合作，着力使宁波成为中东欧国家商品进入中国市场、中国与中东欧国家双向投资合作、中国与中东欧国家人文交流三大“首选地”。

王传宝

中国 - 中东欧国家合作的中心城市是指在“一带一路”倡议大背景下，该中心城市通过发扬优势、打造平台，在政治、经济、文化诸方面发挥引领、辐射、集散、服务、支撑功能，服务于中国 - 中东欧国家的全面合作，促进中国和中东欧 16 国之间的合作发展。

作为国家“一带一路”规划的主要节点城市，宁波在基础设施、经贸合作和人文交流等多方面，具备打造中国 - 中东欧的“一带一路”合作中心城市的条件。宁波打造中国 - 中东欧“一带一路”合作中心城市既是宁波未来发展的需要，也是中东欧国家加强“一带一路”合作的迫切需求，更顺应了国家“一带一路”倡议的需要，是宁波深度融入国家“一带一路”倡议、全面打造“港口经济圈”的内在要求，是宁波早日跻身全国大城市第一方队的必然要求。

## 一、统筹战略谋划，全面加强顶层设计

坚持高起点、全方位、宽视野的理念，全面谋划宁波打造中国 - 中东欧国家“一带一路”合作的中心城市顶层设计。

统筹战略谋划。宁波在统筹谋划打造中国 - 中东欧国家“一带一路”合作的中心城市时，不仅要结合我国“十三五”规划要求和国家“一带一路”倡议的总体设计，还要考虑宁波承担跻身全国大城市第一方队和提升城市国际化水平的历史使命。坚持高起点、全方位、宽视野的理念，立足加快推动宁波现代化国际性港口城市建设，立足于提升宁波城市形象和能量层级，提高宁波在经济、贸易、文化、对外交往等各方面的综合实力，大力提升宁波在中国 - 中东欧国家“一带一路”合作中的辐射、服务、支撑功能。

确定突破重点。争取国家和浙江省的支持，打造浙江与中东欧国家合作的中心区，建设宁波中国 - 中东欧合作实验区；夯实宁波现有各类中国 - 中东欧国家合作平台；建设“海甬欧”贸易物流通道；加大对中东欧国家合作的金融支持；积极整合智库，由宁波牵头建立中国 - 中东欧国家“一带一路”合作智库联盟，为国家领导人决策与中东欧国家合作提供咨询和建议。

## 二、促进互联互通，加快推进基础功能建设

立足服务于“一带一路”倡议和区域一体化建设，加快推进宁波打

造中国 - 中东欧国家“一带一路”合作的中心城市的基础功能建设。

打造“21世纪海上丝绸之路”新枢纽，加强宁波港建设，以“港”为纽带，联手沿线城市共同打造21世纪国际港口联盟和港口经济圈；宁波港具有辐射亚太、连贯南北、通江达海的良好区位优势，水路可辐射“21世纪海上丝绸之路”沿线地区，铁路可对接“丝绸之路经济带”，通过江海联运、海陆联运可连通长江经济带；牵手“一带一路”沿线省份，加强陆上经济走廊建设；发挥国际港口城市优势，着眼海上丝绸之路发展，加强海上合作支点建设。

建设更加便利的交通网络。加快推进“一带一路”海铁联运综合试验区建设，加强陆海空联动新走廊打造和海铁联运服务中心建设；推进栎社机场三期项目建设，促进甬金铁路、沪甬交通通道建设，以扩大与沿线省市的铁路直通，完善高速公路

积极争取丝路基金、中国 - 中东欧国家投资合作基金等国家对外投资合作有关专项资金，充分利用中东欧国家的地区发展政策，统筹用好各项资金；积极落实宁波与中东欧国家合作项目在融资、外汇、通关、用地等方面的支持政策，围绕商品流、资金流、人才流、信息流的畅通，积极创新相关政策。

加快建立长效合作机制。加强与外交部、商务部等中国 - 中东欧国家合作秘书处成员单位的日常联系，建立与我国驻中东欧国家使领馆及中东欧国家驻华使领馆的联系机制。

加快完善经贸合作机制。发挥好政府作用，建立高层定期会晤机制和重点领域双边对话协商机制，设计符合当地国情的投资和贸易模式，通过机制化安排，推进宁波与中东欧国家合作；建立宁波中东欧国家重点贸易企业联系机制，鼓

励中国文化传播体验基地和艺术学校合作基地、海上丝绸之路研究院、中东欧物流与服务学院（浙大宁波理工学院）等，促进宁波与中东欧国家的人文交流。

夯实产业合作平台。重点建设中东欧（宁波）工业园，中东欧（宁波）贸易物流园区、欧中经济开发区（保加利亚）等产业合作平台，积极建设中东欧（宁波）工业园区，加快建设慈溪中东欧特色产业园和宁波保税区中东欧物流园区，鼓励宁波重点开发区域和各县（市）区为中东欧投资项目出台配套服务政策，鼓励宁波企业投资中东欧国家。

夯实互联互通平台。重点建立宁波外贸综合服务平台，宁波保税区跨境电商服务平台中东欧专区，中东欧国家商品通关绿色通道，宁波保税区仓储物流基地，宁波 - 舟山港及相关中东欧国家友好港口等互联互通平台；加快建立宁波外

加强优势产业合作。借助中东欧（宁波）贸易物流园和中东欧（宁波）工业园，重点引进中东欧国家的高科制造、电子信息、环保设备、汽车零部件、特色轻纺、文化创意等高附加值产业，开展与中东欧国家的技术、人才、管理经验的交流与资金的转移，积极合作开展技术研发；支持中东欧特色产业、优势技术来宁波发展，对符合宁波产业发展导向的中东欧项目给予重点支持；鼓励本地民营资本与中东欧国家的优势产业、优势技术相结合，支持多种形式的合作模式，重点扶持工业项目、营销基地、资源开发基地、工程业务等。

## 六、加强人文交流，全面优化人文环境

着眼长远发展，全面优化宁波打造中国 - 中东欧国家“一带一路”合作的中心城市的人文环境，增进互信，增进了解。

加强文化交流合作。积极开展“文化中国”系列活动和“中国（宁波） - 中东欧国家经贸文化交流周”活动，发挥海外宁波帮的天然桥梁作用和优势，借助“文化中国”，讲述“宁波故事”；精心打造跨文化的交流平台，包括宁波 - 中东欧国家中国文化传播体验基地和艺术学校合作基地等。

加强教育交流合作。办好中国 - 中东欧国家教育合作论坛（中国 - 中东欧教育交流会），依托浙江省、宁波市共建教育国际交流与合作综合改革实验区，加强教育合作交流；推进宁波高等院校与中东欧国家院校开展学术交流、合作办学；设立中东欧国家来宁波的留学生奖学金，引进中东欧国家留学生，鼓励宁波学生赴中东欧国家留学；鼓励中东欧有关机构与宁波合作共建海外人才交流中心，积极引进中东欧国家高层次人才，尤其要建设好“中国 - 中东欧国家经贸合作语言人才服务网”，加强外语人才培养方面的交流合作。

加强融资支持平台。重点建立完善中信保宁波分公司及其金融保险业务，实施全国跨境贷款试点城市建设，专项资金引导，民间资本参与，对宁波与中东欧国家合作的重点项目，重点企业进行融资支持；加快建设全国跨境贷款试点城市，积极开展跨境贷款试点，提高境内企业与境外地区跨境投融资的便利性，支持宁波企业在中东欧国家进行境外并购。

夯实法律服务支撑。宁波应在中国 - 中东欧国家“一带一路”合作框架下，发展与中东欧国家的法律事务合作，夯实宁波与中东欧国家间“一带一路”法律服务支撑。

加强体育交流合作。中东欧国家篮球水平较高，利用八一男女篮球俱乐部职业联赛主场在宁波的便利条件，开展篮球交流；中东欧国家的艺术体操水平较高，宁波的体操也有基础，双方可以开展交流；在乒乓球等宁波体育强项方面，组织与中东欧国家体育交流；利用国际象棋国家队在宁波鄞州集训，中国女排在宁波北仑集训的有利条件，开展与中东欧国家的国际象棋、排球交流。

加强旅游交流合作。加强宁波与中东欧国家间的旅游合作交流，重点是推进中东欧国家游客源地的旅游推介，促进宁波和中东欧国家的客源互送，鼓励中东欧游客到宁波旅游，对符合条件的宁波组团旅行社给予适当奖励；支持有关部门对双方往来人员提供签证便利，落实中东欧国家人员在宁波 72 小时过境免签；积极推动宁波与中东欧国家的城市开展互为旅游目的地的推广，加强友好往来；鼓励航空公司用多种形式开辟宁波与中东欧国家的直航航线，按运营效果给予相应政策支持。

深化友好城市交流合作。加强中东欧友城结好和互访，加快推进中东欧（宁波）贸易物流园和中东欧（宁波）工业园区建设，以承接中东欧先进制造业转移为主，重点引进中东欧国家的高科制造、电子信息、环保设备、汽车零部件、特色轻纺、文化创意等高附加值产业；积极到条件成熟的中东欧国家兴办境外工业园区，助推在波兰和保加利亚的宁波工业园区建设；支持宁波企业赴中东欧国家开办产业园、投资工业项目、建设营销基地、资源开发基地、承接工程业务等。

加强优势互补，“引进来”与“走出去”相结合，夯实产业合作基础，加快推进宁波打造中国 - 中东欧国家“一带一路”合作中心城市的产业合作。

加强重点领域经贸合作。搭建常态化合作大平台，深挖宁波与中东欧国家间贸易潜力，设立中东欧国家商品通关绿色通道，逐步扩大中东欧商品进口；简化和放宽境外投资外汇管理，鼓励本地企业以并购、兼并、收购投资和设立工厂等形式到中东欧国家投资兴业，重点开展基础设施、绿色农业、资源开发、节能环保、科技创新、研发等领域的投资合作。

推进合作工业园区建设。继续推进中东欧（宁波）贸易物流园和中东欧（宁波）工业园区建设，以承接中东欧先进制造业转移为主，重点引进中东欧国家的高科制造、电子信息、环保设备、汽车零部件、特色轻纺、文化创意等高附加值产业；积极到条件成熟的中东欧国家兴办境外工业园区，助推在波兰和保加利亚的宁波工业园区建设；支持宁波企业赴中东欧国家开办产业园、投资工业项目、建设营销基地、资源开发基地、承接工程业务等。

（作者为浙江大学宁波理工学院丝绸之路研究院教授）

## N 高端声音

## 本轮经济放缓有望实现阶段性企稳

国务院发展研究中心副主任王一鸣认为，今年以来，中国经济的运行出现了一些变化。这表现在以下几个方面：房地产和基建投资增速回升，消费增长相对平稳，出口降幅收窄；此外，CPI 同比连续 4 个月回升，特别是大宗商品价格在回升，跨境资本流出压力缓解。从上述变化来看，经济形势有转好的迹象。之所以会出现这样的迹象，最重要的原因是供给侧改革特别是化解钢铁和煤炭产能过剩的举措，推动了市场预期改善；同时，稳增长政策增强了市场主体的信心，比如，较为充足的货币供应量，政府支出进度加快，基础设施项目建设进度提前等。

中国经济探底需要满足三个条件：投资的“软着陆”，化解产能过剩实质性启动，经济增长新动力能够抵消旧动力的衰竭。当前，中国经济运行的主要矛盾是供需结构错配，矛盾的主要方面在供给侧。如果在适度扩大总需求的同时，能够坚定不移地推进供给侧结构性改革，本轮经济放缓有望实现阶段性企稳。

## 马克思主义与中华文明不是截然对立的

教育部社科司原司长奚广庆指出，按照前苏联的马克思主义观，以儒学为代表的中华传统文化独立于世界文明发展史之外。它和马克思主义是对立的，与中国的社会主义运动没有关系。也就是说，它不能成为中国共产党理论基础的一个重要来源。应该说，这是一种不符合人类文明多样化发展、不符合历史实际的虚无主义论调。

儒学体系和马克思恩格斯学说都是以现实的人为研究对象，是关于人的生存、交往和发展的学问。前者形成于华夏大地的农耕社会，后者形成于工业时代的西欧资本主义社会。它们在长期发展中形成了一些表述不尽相同的共同理念和追求，但如果认为人类文明在 19 世纪取得的最先进思想文化成果——马克思主义，和历经几千年发展不辍的中华传统文化是完全对立、互不相干、不可以融通的，那无疑是片面的、非理性的。

事实上，那些掌握中华优秀传统文化成果的先进中国人，能够成功地把马克思主义吸收过来、运用起来，并和中国社会发展实践结合起来，创造了中国化的马克思主义，进而用来指导中国革命、建设和改革开放事业不断取得胜利。这就是一个最好的证明。

## 迎接互联网给公益带来的新变化

中国慈善联合会副会长徐永光指出，在传统公益慈善中，只有施受双方，而在现代公益慈善中，除了有支持方、捐赠者、受助方外，一个非常重要的组成部分就是大众传播。借助互联网不是技术倒逼，而是顺势而为，尽社会责任，开风气之先。

遗憾的是，当下公益与互联网的相交尚处在比较初级的阶段。国内 60 万家公益组织，懂得运用互联网的不超过 10%。将近 5000 家公益基金会，一半以上的连官网都没有。其实，互联网的某些特性和公益事业是如出一辙的，互联网与公益有一种天然的关系。因为互联网经济的发展遵循着一种规则，就是信息具有共享性，这种共享使得互联网在整个发展过程中都体现出非常强的公益性。

一旦互联网进入公益领域，便能够实现公益的便捷性、选择性和透明性。有了这三个特性，优秀的公益组织就能得到更多人的支持，整个公益事业就能借助互联网产生巨大的发展。尤其是在当下，互联网的深度融合，让公众拥有了选择权、投票权、同时让公益机构能进入一种平等的竞争，打破了垄断。



励国有企业、民营企业等各类企业参与中东欧贸易，支持宁波保税区建设中东欧贸易物流园区，为中东欧商品进口提供平台搭建、网上通道建设、贸易功能拓展、物流配套等服务；加快构建宁波与中东欧国家间专项投资合作机制，鼓励扩大双向投资合作。

积极夯实法律服务支撑。宁波应在中国 - 中东欧国家“一带一路”合作框架下，发展与中东欧国家的法律事务合作，夯实宁波与中东欧国家间“一带一路”法律服务支撑。

## 四、加强载体支撑，夯实合作平台

夯实宁波打造中国 - 中东欧国家“一带一路”合作的中心城市的合作平台，将这些平台固定化，并制度化、标准化运作。在政府支持的基础上，鼓励中国 - 中东欧国家企业利用市场化机制参与合作平台建设。

夯实政府合作平台。主要包括中国 - 中东欧国家合作发展论坛，中国（宁波） - 中东欧国家经贸促进部长级会议，中国 - 中东欧国家省（州）市长论坛等。

夯实经贸合作平台。积极举办中国 - 中东欧国家投资贸易博览会、中国 - 中东欧国家投资合作洽谈会、中国（宁波） - 中东欧投资合作产业园推介会、中国 - 中东欧国家商协会投资贸易对接洽谈会、中东欧特色产品展、中东欧国家特色商品常年展（宁波）等，争取将中国 - 中东欧国家投资贸易博览会和投资合作洽谈会打造成中国与中东欧国家全方位合作的永久性进出口展示交易平台，并永久落户宁波。

夯实人文交流平台。重点开展中国（宁波） - 中东欧国家经贸文化交流周、中国 - 中东欧国家教育合作论坛、中国 - 中东欧国家文化艺术交流活动、中国（宁波） - 中东欧国家旅游合作交流会等活动，积极建设中国 - 中东欧国家经贸合作语言人才服务网、中东欧博览会会务馆（宁波东钱湖）、宁波 - 中东欧国

